

抗美援朝:

# 毛泽东一生中最为艰难的决策之一

1950年10月19日,中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江。抗美援朝,保家卫国!一场正义与非正义、侵略与反侵略的战争,即将在血与火的抗美援朝战场上拉开帷幕!

“我们不能不有所准备”

1950年6月25日,朝鲜战争爆发。6月27日,朝鲜战争爆发第三天,美国就派出海军和空军入侵朝鲜领海、领空,进攻朝鲜人民军。

此时,中央已经预料到,朝鲜战争可能是一场持久复杂的斗争。果然,进入8月,朝鲜人民军逐渐同美军和南朝鲜军打成了胶着状态。8月4日,毛泽东在中共中央政治局会议上一针见血地指出:“如美帝得胜,就会得意,就会威胁我国。对朝鲜不能不帮,必须帮助,用志愿军的形式,时机当然还要适当选择,我们不能不有所准备。”

9月5日,在中央人民政府委员会会议上,毛泽东说道:“我们中国人民是打惯了仗的,我们的愿望是不打仗,但你一定要打,就只好让你打。”

没有发出的电报

9月15日,美军从朝鲜仁川大举登陆,28日,占领汉城。9月29日夜,毛泽东收到周恩来的报告:“美帝国主义已在公开表示将进军‘三八线’以北……”与此同时,从8



1950年10月初,美国侵略军悍然越过“三八线”,并把战火烧到中国边境。10月19日,中国人民志愿军雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江,和朝鲜人民共同抗击侵略者。

月底开始,我国东北、上海、山东等地沿海渔民不断发现有美机或美舰侵袭。

1950年6月28日,毛泽东发表讲话,谴责美国干涉朝鲜内政、阻挠中国人民解放台湾的侵略行径。

如此条件下,出兵援朝是否有利?会不会导致美国直接向中国宣战?这些问题都需要慎重考虑,但毛泽东还是决定出兵了。10月2日凌晨,深信我军“钢少气多”的毛泽东致电邓华,令边防军提前做好准备工作,随时待命出动。同时亲笔起草了一封给斯大林的电报,表示我们决定“援助朝鲜同志”。

没想到,10月2日下午,中央书记处扩大会议讨论时,与会多数人不赞成出兵。最终,毛泽东只能服从多数人意见,没有发出这封电

报,而是将多数人的意见通过苏联驻华大使罗申转告给斯大林:经过慎重考虑,我们认为“目前最好还是克制一下,暂不出兵”。

“应当参战,必须参战”

10月8日,毛泽东发出《给中国人民志愿军的命令》,据此,彭德怀立即飞往沈阳,传达中央出兵援朝的决定。可是,就在大军一切准备就绪时,彭德怀突然收到急电,毛泽东不仅要求按兵不动,还要求他们紧急返京。

原来,被寄予厚望的苏联空军援助落空了。几天前,周恩来代表中央秘密飞往苏联,商谈军事物资支援——特别是苏联提供空军掩护志愿军的问题。作为外交谈判的一种策略,周恩来带去了两种意见,若苏联有派空军支援的意向就谈出兵;若苏联不愿派空军支援就

谈不出兵。结果双方谈得并不顺利。10月11日,周恩来和斯大林联名致电毛泽东:苏联完全可以满足中国提出的飞机、坦克、大炮等项装备,但是苏联空军尚未准备好,在两个月或两个半月后才能出动空军。

没有苏联空军的支援,志愿军就会暴露在美国强大的空中火力之下。10月13日,政治局再次召开紧急会议。此时,美军已经越过“三八线”,向鸭绿江、图们江大举推进,把熊熊战火烧到了中国的家门口。

大局已定,但空军支援的波折还是让毛泽东有些担忧,他让周恩来在莫斯科再停留几天,与斯大林确认两个问题:一是苏联提供武器装备,是用租借办法,还是用钱买;第二,苏联能否真正做到在两个月或两个半月之内提供空军支援。果不其然,斯大林再次变卦:苏联将只派空军到中国境内驻防,两个月或两个半月后也不准备进入朝鲜境内作战。

这一决定对中国而言无异雪上加霜。但是,已经烧到鸭绿江边的战火不允许毛泽东和中央再动摇。18日,美军占领平壤。同一天,志愿军入朝时间最后敲定下来。1950年10月19日晚上,早已摆在东北边防地区的中国人民志愿军26万人,雄赳赳、气昂昂,跨过了鸭绿江。(北京日报客户端)



## 抗美援朝纪念日

### 追忆烽火岁月

——记抗美援朝老战士祁富德

近日,青海省西宁市南川消防救援大队指战员来到一位抗美援朝老英雄家走访慰问,他就是今年88岁的祁富德。

在老英雄家中,一个老式书桌的抽屉里珍藏着他一生的“宝藏”。两枚抗美援朝志愿军纪念章、一枚金质的“中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年”纪念章、一枚“光荣在党50年”纪念章和一张革命军人证明书,记录了他朝鲜战场上经历的枪林弹雨、峥嵘岁月……

1951年4月,18岁的祁富德响应祖国号召,毅然报名参军,抗美援朝,保家卫国。他历经了平壤战役、临津江战役、新四洞战役、马良山战役、高旺山战役等。据老人讲述,因为生火做饭冒烟会招致美军飞机的轰炸,所以志愿军战士随身携带的炒面成了唯一的口粮,“一把炒面一

把雪”,在战场上也算奢侈。马良山战役中,祁富德老人右手小拇指、无名指及左手食指被炸断,右眼被炸瞎,左肩膀严重受伤。讲到这里老人语气平静,但指战员们已眼眶泛红。

1954年3月,祁富德因受伤退役,回到了阔别已久的家乡——青海省西宁市湟中区坡西村,从大队会计、生产队长到民办教师再到团支部书记、民兵连连长、党支部书记,村里的各类职务老人几乎一个不落当了一遍,为村里各项事业的发展作贡献。在长达两个小时的讲述中,老人讲得动情,在场的指战员仿佛回到了那个不凡的年代,深深地感受到中国军人为捍卫和平抛头颅、洒热血的悲壮,更加坚定了投身消防事业、竭诚服务人民的理想信念。

(青海学习平台)

### 智守“咽喉线”

——记抗美援朝老战士解永江

从陕西省西安市市区向东北方向驱车大约60公里,阎良火车站附近有一个外墙为赭红色的住宅小区,抗美援朝老战士解永江就住在这里。

1951年2月19日夜,解永江随部队由安东(今辽宁省丹东市)过江入朝,抢修被敌破坏的铁路桥梁,保障运输线畅通。

“才到朝鲜定州,我们就遭遇了敌机。他们先是投掷炸弹,后来又用机枪扫射。我们的车厢被打出两个大窟窿。”解永江说,寒风呼啸中,队伍低下了目的地孟中里车站。隔着山就听到爆炸声,后来听说,敌人把清川江大桥炸了。”老人回忆。

清川江大桥北扼京义、平北二线,南连平壤直通作战前线,是抗美援朝的咽喉要道。江上的钢梁正桥,在敌军每日十几架次飞机、数十枚炸弹的频繁轰炸中,早已破败不堪。便桥的下部结构也已坍塌偏沉,难以通车。“咽喉线”被掐断,几十列物资列车只能停靠在江边车站,随时可能被敌发现。

工程队一刻也不耽误,迅即投入抢修工作。他们三班倒,卸木材、运沙石、打基桩、架排架、垒枕木、扣钢轨……仅用了2天多的时间,就完成了第1便桥的修复加固任务,恢复了通车。

但敌军侵扰轰炸过于频繁。“有时候一天来好几趟,炸弹一扔下来,钢轨就被炸飞了。桥一断,火车就

过不去了。”解永江回忆说,为了提高通车效率,工程队开始修建第2便桥。

南北两岸同时开工,浅水区搭建枕木垛,深水区打木桩。“打桩的时候我们就泡在冰水里,一出水,棉裤管里全是冰碴子。”解永江说,他的小腿被冻得发黑,从此落下病根。

经过工程队近10天的抢建,便桥两端已经接合在望。这天,队员们正在江中深水区打桩、稳桩,敌机又飞来了。

“敌人越来越搞破坏,我们越要干成!你炸坏这座桥,我就修通那座桥。你白天炸,我就晚上修。”解永江说。

解永江说这话是有底气的。当时,清川江正桥的几个桥墩都是临时修建的,便桥也在不停地“修修补补”,它们的承重能力有限,通车效率不佳。解永江提出“顶牛过江”的通车办法,即在紧急抢修后不堪重压的桥梁地段,通车时一端用火车头顶着车厢过桥,另一端用火车头拉车厢。

“火车头不过桥,速度一下子就上来了。桥不断,物资就源源不断。”解永江说,用这种办法,仅清川江大桥通车一夜即抢过340节车皮的物资。

解永江也因修清川江大桥合理化建议荣立一等功。回国后,解永江收起立功的“小红本”,投身铁路建设,参与修建了宝成线、宝天线等铁路要道,一生勤勤恳恳,从未向组织提出过什么要求。(新华社)

## 重访辽宁丹东:在英雄的城市致敬英雄

在抗美援朝战争中,一座当时名为安东(1965年改为丹东)的边城赢得了“英雄的城市”称号。70年前,这里见证了中国人民志愿军“雄赳赳、气昂昂,跨过鸭绿江”的历史时刻;这里的人民为支援抗美援朝,竭尽全力、尽其所能,留下了一个感人至深的故事。

丹东人民与志愿军建立了没有血缘的亲情的

与朝鲜隔江相望,最近的地方只有几百米,特殊的地理位置,使丹东在抗美援朝前夕及抗美援朝期间集结过大量中国人民志愿军,很多群众家里都安置过志愿军战士。短暂的相处中,丹东人民与志愿军战士建立了浓厚的感情,甚至可以说是建立了一种没有血缘的亲情的。

丹东人民与志愿军的血液于水的感情还体现在对伤病员的救治护理上。战争开始后,每次战役下来,都有很多伤病员回丹东医治。当时,安阳市妇联发动群众成立拥军服务队和小组,有的街区还自发成立“老妈服务队”,深入军营和医院,缝补衣服被褥、护理伤

病员,冷淑梅的事迹就很典型。冷淑梅是个农业户,按当时政策农业户护理伤病员,一人给一分地。她积极报名参加护理工作后,坚决不要政府分给的土地。被分配到铁路医院后,她不仅给伤病员喂饭、擦身样样主动,而且还主动承担洗血衣等任务,以至于走路都带小跑,累得上厕所都能睡着,一人前后总计护理了100多位伤病员。

要人给人,要物给物,要血给血,要什么给什么,要多少就给多少。朝鲜内战爆发后,侵略美军飞机对中国东北边境地区进行了轰炸,丹东深受其害。据丹东市史志办公室提供资料,1950年8月至1953年6月,侵略美军飞机对安东市区扫射57次,轰炸22次,投弹189枚(不含轰炸鸭绿江大桥的数字),造成伤亡672人,其中轻伤388人、重伤132人、死亡152人(不含部队伤亡人数),损毁房屋2959间及大量交通运输、电力、通信设施。仅1951年4月7日,侵略美军飞机对安东市三马路的轰炸就造成了66名无辜居民丧生。侵略美军飞机的血腥罪行,不仅没有吓倒勤劳勇敢的安东人民,相反却激起了同仇敌忾的火焰,坚定了誓把抗美援朝斗争进行到底的决心。当时,在安东市委领导下,全市人民在做好防空疏散工作的同时,积极投入到支援抗美援朝的斗争中。

为阻止中国人民志愿军和援朝物资过江,侵略美军对鸭绿江大桥进行了狂轰滥炸。1950年11月9日,数十架飞机轰炸了大桥,致使桥墩被毁,大量军用物资积压桥头。安东市紧急组织1500余人,近百条拖船、舢板与铁路工人一道,头顶盘旋呼啸的飞机,脚踏冰冷刺骨的江水,硬是用肩扛、手搬、车推和船运,将50多车皮毛石一块块运到江里。狂轰滥炸中,参与抢修的工人群众有的牺牲、有的被炸昏、有的被气浪掀翻到桥下,但一批英雄倒下了又一批勇士高喊着“为牺牲的工友报仇”的口号继续接着干,奇迹般地用700多根枕木搭起了9.5米高的枕木垛,解决了通车问题。据统计,侵略美军曾13次轰炸鸭绿江大桥,但英雄的人民和铁路工人却用自己的血肉之躯

铺设了一条炸不烂的钢铁运输线。

铭记英雄光辉事迹,弘扬传承伟大抗美援朝精神

铭记是对英雄最真挚的致敬。丹东很早就开始收集有关抗美援朝战争的文物和英雄事迹。1953年辽东省决定成立辽东地志博物馆筹备处,开始征集历史文物和抗美援朝战争文物。1957年7月,安东市历史文物陈列馆设置“抗美援朝纪念馆”,第一次展出抗美援朝战争文物,纪念抗美援朝战争胜利和英雄烈士事迹。1958年9月,安东市历史文物陈列馆改名为安东抗美援朝纪念馆,并专门派人在志愿军部队、全国各地征集抗美援朝文物。此后的60多年里,丹东抗美援朝纪念馆经历了多次搬迁,并于1990年、2014年两次改扩建,成为了全国唯一全面反映中国人民抗美援朝战争和抗美援朝运动历史的专题纪念馆。(《中国纪检监察》杂志)

# 抗美援朝的出兵决策及其历史意义

2021年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战71周年。1950年6月25日朝鲜战争爆发,美国当局推行全球遏制共产主义战略,立即进行武装干涉,支援南朝鲜军作战。同时命令其海军第7舰队侵入台湾海峡,干涉中国内政。7月7日,美国操纵联合国安理会,通过了授权组成以美国为首侵略“联合国军”决议,将美国在朝鲜的武装干涉行为披上了联合国的外衣,将本是内战的朝鲜战争变成了侵略和反侵略战争。美国侵略朝鲜的空军飞机,不断侵入中国领空,轰炸扫射中国东北边境城镇乡村。9月底,美军地面部队全线进抵三八线,准备越过并继续向北进攻。

对美国的侵略和挑衅行动,中国政府和人民发出了强烈抗议和严厉警告。政务院总理兼外交部部长周恩来,代表中国政府警告美国当局:“中国人民热爱和平,但是为了保卫和平,从不也永不害怕反抗侵略战争。”“美国军队正企图越过三八线,扩大战争。美国军队果真如此做的话,我们不能坐视不睬,我们要管。”

此时,新中国成立刚刚一周,统大业尚未完成,长期战争创伤造成千疮百孔、百废

待兴的烂摊子尚未治理,国家一穷二白;新解放区土地改革工作刚刚展开,土匪、特务尚未肃清;军队武器装备远远落后,并且大部分野战军部队已担负支援国民经济恢复的工农业生产任务,缺乏作战训练;一部分干部和军民有和平厌战情绪。国家政治秩序、经济秩序和社会生活秩序都未完全走上正轨。

中国面临着那么多严重困难,并且经济力量和军队武器装备与美国差距明显,中共中央为什么决策出兵抗美援朝?其中当然有多种原因,但主要有如下三个原因:

第一,直接原因是朝鲜提出了请求。朝鲜劳动党中央和朝鲜民主主义人民共和国政府以金日成和朴宪永联名形式于10月1日致信毛泽东,信中提出:“在目前敌人趁着我们严重的危急,不予我们时间,如要继续进攻三八线以北地区,则只靠我们自己的力量,是难以克服此危急的。因此我们不得不请求您给予我们以特别的援助,即在敌人进攻三八线以北地区的情况下,极盼中国人民解放军直接出动援助我军作战!”朝鲜与中国一江之隔,唇亡齿寒,户破堂危。在中国东北解放战争期间,朝鲜几乎发挥了东北民主联军(东北

人民解放军)总后方基地的作用,许多朝鲜人为中国革命战争胜利作出了重要贡献。

第二,根本原因是维护中国的国家利益。古今中外,任何国家的最高决策层,在作出重大战略决策时,首先需要考虑的是维护国家的根本利益。中共中央决策出兵抗美援朝也不例外。维护国家利益具体表现如下:

维护国家主权。美国武装干涉朝鲜内战的同时,就命令其海军第7舰队侵入台湾海峡,干涉中国内政,中国当然要有强烈反应,当时除了抗议、声讨之外,中共中央和国家领导人已经感觉到可能要同美国打一仗。用周恩来的话说,就是“六月二十五日朝鲜战争爆发,给了我们新的课题:支援朝鲜人民,推迟解放台湾。”

保卫东北地区的国防安全。美国投入朝鲜战争的空军飞机于8月27日起不断轰炸扫射中国东北边境地区城镇、乡村,地面部队越过三八线向中朝边界推进,严重威胁中国东北地区安全。

维护东北地区经济建设。东北是全国解放最早的地区,东北地区的经济恢复和建设在全国具有示范作用。周恩来指出:“中朝是

唇齿之邦,唇亡齿寒。朝鲜如果被帝国主义压倒,我国东北就无法安定。我国的重工业半数在东北,东北的工业半数在南部,都在敌人轰炸威胁的范围之内……如果美帝打到鸭绿江边,我们怎能安定生产?”

维护中国社会稳定。美国出兵朝鲜后,我国国内各种反动势力活动明显猖獗。不将美国在朝鲜的气焰打下去,国内反动派气焰就会更加嚣张,不利于新生人民政权的巩固和社会稳定。

第三,军事准备的原因。就是党中央有战略预见地组建了东北边防军。朝鲜战争一爆发,美国就立即武装干涉,虽然战前朝鲜没有向中国提出任何请求,且战事开始后朝鲜人民军势如破竹,发展顺利。但毛泽东、周恩来考虑到,由于美国武装干涉,朝鲜战局形势发展有两种可能,一种可能是,朝鲜人民军能一鼓作气,战争很快结束,至少告一段落,美国再想援助也需要长时间准备和调动更大兵力。另一种可能是,战争长期化,甚至战争形势出现逆转。因此中国不能没有防范准备。周恩来说:“我们设想第一种情况下组织边防军,是备用不用;在第二种设想情况下,是加

重了我们的责任,并且应该很快地积极准备。”所以,在朝鲜内战爆发不到两个星期,美军地面部队进入朝鲜仅一个星期,中央军委于1950年7月7日就开始着手组建东北边防军,抽调国防机动部队共25.5万余人,集中到辽宁东部和吉林东南部地区,以保卫东北边防和必要时支援朝鲜人民反抗侵略。东北边防军的全部准备都是以美军为主要作战对象,以朝鲜为作战地区进行的。这为中共中央决策出兵准备了必要的军事力量。

历史证明,抗美援朝的出兵决策是正确的。抗美援朝出国作战,志愿军将士在朝鲜战场严厉地教训了美国霸权主义,一举将敌人从鸭绿江边打回到三八线,震惊了全世界。抗美援朝出国作战,中国人民有力地支援了朝鲜人民,稳定了朝鲜局势,保护了中国大陆的安全,维护了亚洲及世界的和平。抗美援朝出国作战,中国人民打出了新中国的军威国威,彻底改变了近代以来中国在国际上软弱可欺的形象,极大鼓舞了全世界被压迫民族和人民争取民族独立和人民解放的正义事业。(光明日报)